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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU
ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MFA-P1 1P-092

EGZAMIN MATURALNY MAJ
Z FIZYKI I ASTRONOMII ROK 2002

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron
(zadania 1 — 20). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

7. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych
wzorow i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

N Lh

8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL. Zarozwiazanie
9. Zaznaczajac odpowiedzi w czgsci karty przeznaczonej dla wszystkich zadan
zdajacego, zamaluj M pola do tego przeznaczone. Bledne mozna otrzymac

lacznie
50 punktow

zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wilasciwe.
10. Tylko odpowiedzi zaznaczone na karcie beda oceniane.

Zyczymy powodzenia!

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 10. wybier; i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng poprawng
odpowied?.

Zadanie 1. (I pkt)

Samochod porusza sig¢ po prostoliniowym odcinku autostrady. Droge przebyta przez
samochod opisuje rownanie: s =15 ¢+ 1,5 i (w uktadzie SI z pominigciem jednostek).
Wartosci predkos$ci poczatkowej i przyspieszenia samochodu wynosza odpowiednio

Warto$¢ predkosci poczatkowej, m/s Warto$¢ przyspieszenia, m/s”
A. 15 0,75
B. 30 0,75
C. 15 3
D. 30 3
Zadanie 2. (I pkt)

Matla kulk¢ przymocowana do nici wprawiono w ruch jednostajny po okrggu w plaszczyznie
poziomej. Przyspieszenie dosrodkowe kulki jest zwiazane ze zmiana

wartosci predkosci liniowe;.

kierunku predkosci liniowe;.

wartosci predkosci katowe;.

kierunku prgdkosci katowe;.

v owp

Zadanie 3. (I pkt)

Pitka uderza o podtogg z predkoscia o wartosci 2 m/s skierowana prostopadle do podtogi
i odbija si¢ od niej z predko$cia o wartosci 1,5 m/s. Bezwzgl¢dna warto$¢ zmiany predkosci
pitki podczas odbicia wynosi

A. 0m/s,

B. 0.5 m/s.

C. 2,5 m/s.

D. 3,5 m/s.

Zadanie 4. (1 pkt)
Stala masg¢ gazu poddano przemianie gazowej. Pierwsza zasadg¢ termodynamiki dla tej
przemiany mozna zapisa¢: AU = Q. Przemiang t¢ poprawnie przedstawiono na wykresie
0ZNnaczonym numerem
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Zadanie 5. (I pkt)

Przewodnik wykonany z miedzi dotaczono do zrodta pradu.

przewodniku polega na uporzadkowanym ruchu
A. elektronéw, a jego opor wraz ze wzrostem temperatury rosnie.

B. clektronow, a jego opor wraz ze wzrostem temperatury maleje.

C. jonow, a jego opOr wraz ze wzrostem temperatury rosnie.
D. jonow, a jego opor wraz ze wzrostem temperatury maleje.

Zadanie 6. (I pkt)

Przeptyw pradu w tym

Gdy cztowiek przenosi wzrok z czytanej ksiazki na odlegta gwiazdg, to

ogniskowa soczewki oka zdolnos¢ skupiajaca
A. rosnie maleje
B. rosnie rosnie
C. maleje maleje
D. maleje ro$nie
Zadanie 7. (1 pkt)

Przesylanie sygnatu $wietlnego wewnatrz swiattowodu jest mozliwe dzigki zjawisku

A. zalamania $wiatta.
B. polaryzaciji $wiatla.
C. rozszczepienia Swiatla.

D. calkowitego wewngtrznego odbicia.

Zadanie 8. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono informacje dotyczace masy (M) jadra berylu ch. Wskaz, ktora

z informacji jest prawdziwa.

(przez m, i m, oznaczono odpowiednio mase swobodnego protonu i mase swobodnego

neutroni)

A. M > 4dm,+5m,
B. M < 4m,+5m,
C. M= 4m,+9m,
D. M= 4m,+35m,

Zadanie 9. (I pkt)

Satelita krazy wokol Ziemi po orbicie kotowej. Jezeli satelita ten zostanie przeniesiony
na orbitg kotowa o dwukrotnie wigkszym promieniu, to warto$¢ jego predkosci liniowej na tej

orbicie
A. wzroénie 2 razy.

B. wzroénie v/2 razy.
C. zmaleje 2 razy.

D. zmaleje v”Erazy.
Zadanie 10. (1 pkt)

Proton i czastka alfa poruszaja si¢ w prozni z predkosciami o tych samych wartosciach.
Dlugosci fal de Broglie’a odpowiadajace protonowi (4,) i czastce alfa (4,) spetniaja zaleznos¢

A 4,=0.251,
B. 71,2054,
C. 1,221,

D. A, =41,
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ZADANIA OTWARTE
Rozwiqzanie zadan o numerach od 11. do 20. naleiy zapisa¢ w wyznaczonych miejscach
pod tresciq zadania.
v, m/s &
Zadanie 11. Winda (7 pkt)

2
Czltowiek o masie 60 kg stoi w windzie,
ktéra rusza z miejsca i porusza sig
w gorg. Wykres przedstawia zaleznosc
wartosci predkosci szybkobieznej windy
od czasu. 0

0 2 12 14 ts
Zadanie 11.1 (2 pkt)

Oblicz wartos¢ sredniej predkosci windy podczas trwania calego ruchu.

Zadanie 11.2 (3 pkt)
Oblicz warto$¢ sity nacisku czlowieka na podlogg windy w ciagu dwoch pierwszych sekund
ruchu. Przyjmij, ze warto$é przyspieszenia ziemskiego wynosi 10 m/s”.

Zadanie 11.3 (2 pkt)

Narysuj, oznacz i nazwij sily dziatajace na cztowieka w windzie (w uktadzie nieinercjalnym,
zwiazanym z winda) podczas ruszania windy. Uwzglednij na rysunku odpowiednie dlugosci
wektorow, a cztowieka potraktuj jak punkt materialny.
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Zadanie 12. Proton (5 pkt)

W prozni, w jednorodnym polu magnetycznym o indukeji B, porusza si¢ po okrggu proton
o masie m i ladunku ¢ . W pewnej chwili prgdkos¢ protonu jest skierowana tak, jak pokazano
na rysunku. Wektor indukcji magnetycznej jest skierowany prostopadle do plaszczyzny
rysunku, ze zwrotem przed plaszczyzng (do patrzacego).

=

Zadanie 12.1 (1 pkt)
Zaznacz na rysunku powyzej sile dziatajaca na proton.

Informacja do zadan 12.2i 12.3
Jesli predkosé protonu jest znacznie mniejsza od predkosci $wiatla, to jego energig
kinetyczna, w opisanej powyzej sytuacji, mozna obliczy¢, korzystajac ze wzoru:

2.2 .p2
‘r°-B
E, = qT , gdzie r oznacza promien okrggu, po ktorym porusza sig proton.

Zadanie 12.2 (2 pkt)
WyprowadZz podany powyzej wzor okreSlajacy energie kinetyczna protonu w polu
magnetycznym.

Zadanie 12.3 (2 pkt)
Wykaz, dokonujac rachunku jednostek, ze w ukladzie SI energia kinetyczna protonu opisana
wzorem podanym w tresci zadania jest wyrazona w dzulach.

Nr zadania 11.1 | 11.2 [ 11.3 [ 12,1 | 12,2 | 12.3

Wypelnia  I'viaks. Ticzba pkt 2 |3 [ 21| 2|2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl

6 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
Poziom podstawowy

Zadanie 13. Wézek (3 pky)
Wozek o masie 0,5 kg, polaczony ze Sciana za pomoca sprezyny, wprawiono w drgania (rys.).
Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ sity powodujacej ruch wozka od jego przemieszczenia.

W obliczeniach pomin opory ruchu.
E,N

| 0,025

(@)

I, S

o @--{--{®
4

Zadanie 13.1 (2 pkt)
Oblicz wspotczynnik spregzystosci sprgzyny.

Zadanie 13.2 (1 pkt)
Wykaz, ze maksymalna warto$¢ przyspieszenia wozka wynosi 4 m/s>.

Zadanie 14. Przemiana gazowa (5 pkt)

W cylindrze zamknigtym ruchomym P \
ttokiem  znajduje si¢ 48 g  gazu.
Temperatura poczatkowa gazu wynosita 3p, |
27°C, a cisnienie 800 hPa. Objgtos¢ gazu
byta réwna 0,047m’. Gaz poddano
przemianie 1 — 2, gdzie cyframi 1 i 2
oznaczono odpowiednio stan poczatkowy
oraz koncowy gazu. 1 4
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Zadanie 14.1 (2 pkt)
Ustal, jak zmienila si¢ (wzrosta czy zmalata) ggstos¢ gazu w tej przemianie. Odpowiedz
uzasadnij, zapisujac odpowiednie zaleznosci.

Zadanie 14.2 (3 pkt)
Ustal, ktory z wymienionych w tabeli gazow poddano przedstawionej powyzej przemianie.
Odpowiedz uzasadnij, wykonujac konieczne obliczenia.

Rodzaj gazu Masa | mola, g
azot 28
hel 4
tlen 32
dwutlenek wegla 44

Zadanie 15. Laser (3 pkt)
Laser helowo neonowy o mocy 0,02 W wysyta w ciagu jednej sekundy 6,35:10'® fotonow.
Oblicz dlugos¢ fali swiatla emitowanego przez ten laser.

_ Nr zadania 13.1 | 13.2 | 14.1] 14.2 | 15.
Wypelnia Maks. liczba pkt 2 |1 | 2 | 3 | 3

inator!
czaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. Zjawisko zalamania (3 pkt)

Na granicy dwoch osrodkow o réznych wspotezynnikach zalamania moze zachodzi¢ zjawisko
catkowitego wewngtrznego odbicia.

Naszkicuj, zachowujac whasciwe relacje katow, dalszy bieg promieni $wietlnych w trzech
przedstawionych ponizej sytuacjach. Wykorzystaj informacjg, ze kat graniczny dla diamentu
znajdujacego si¢ w powietrzu wynosi 24°,

powietrze powietrze powietrze

66°

60°

diament diament diament

Zadanie 17. I1zotop zlota (3 pkt)

Jadro izotopu zlota 1?3 Au ulega rozpadowi, w wyniku ktorego powstaje jadro rtgci (Hg)
zawierajace taka sama liczbg nukleonow, co jadro ulegajace rozpadowi. Nowo powstale jadro
ma o jeden proton wigcej od jadra izotopu ‘23 Au.

Zadanie 17.1 (1 pkt)

Zapisz rownanie opisanej reakcji rozpadu.

Zadanie 17.2 (2 pkt)
Oblicz masg izotopu zlota 1?2 Au po 8,1 dniach, jezeli poczatkowa masa tego izotopu zawarta

w preparacie promieniotworczym wynosita 10 pg, a przeprowadzone pomiary wykazaty, ze
po 2,7 dnia polowa jader tego izotopu ulega rozpadowi.

Zadanie 18. Atom wodoru (5 pkt)
W tabeli przedstawiono warto$ci catkowitej energii atomu wodoru (E,) oraz promieni orbit
(7n), po ktorych elektron moze sig¢ porusza¢ w zaleznosci od numeru orbity (n).

n 1 2 3 4 5
E,, eV —13.6 —3.4 —1.5 —0.54
100 m 0.53 2.12 4,77 8.48 13.25

Zadanie 18.1 (1 pkt)

Uzupetnij tabele, wykonujac konieczne obliczenia.

| N | L] L[] [ ||
| N | L] L] L |
| NN | | | | 1 || ||
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Zadanie 18.2 (2 pkt)

Przedstaw na wykresie zwiazek energii atomu wodoru z promieniem orbity. Uwzglgdnij fakt,
ze energia atomu jest skwantowana.

A

Y

Zadanie 18.3 (2 pkt)
Korzystajac z postulatu Bohra, oblicz wartos¢ predkosci elekironu na pierwszej orbicie.

_ Nr zadania 16. [17.1[17.2[18.1]18.2 [ 183
Wypelnia  "yiaks, liczba pkt 3 1 | 2122

egzaminator!
Bz Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. DosSwiadczenie (2 pkt)

W pracowni fizycznej uczniowie wyznaczali wspotczynnik tarcia statycznego drewna
o drewno. Dysponowali sitomierzem, drewnianym klockiem z haczykiem oraz poziomo
ustawiona drewniana deska.

Ustal, jakie wielkosci fizyczne powinni zmierzy¢ uczniowie w tym doswiadczeniu. Zapisz
ich pelne nazwy.

Zadanie 20. Gwiazdy (4 pkt)
Gwiazda Syriusz B to bialy karzel, a Aldebaran to czerwony olbrzym. W tabeli

rzedstawiono wybrane informacje dotyczace tych

iazd.

Moc promieniowania L .
: Temperatura . Promien wyrazony
Nazwa wyrazona w mocy : . | Masa wyrazona 2
: . . powierzchni . W promieniach
gwiazdy promieniowania . w masach Stonca .
. w kelwinach Stofica
Stonca
Aldebaran 150 4100 2,5 25
Syriusz B 0,0024 25200 0,98 0,008

Zadanie 20.1 (2 pkt)
Oblicz energi¢ wypromieniowywana w czasie lh przez bialego karta opisanego w tabeli,
wiedzac, ze catkowita moc promieniowania Stonca wynosi 3.83-10%° W,

Zadanie 20.2 (2 pkt)

Wykaz, ze $rednia ggstos¢ Aldebarana jest wielokrotnie mniejsza niz Syriusza B.

Wykonujac obliczenia, zaldz, ze obie gwiazdy sa kulami (objgtosé kuli V = %ﬂ' ).

. Nr zadania 19. | 20.1 | 20.2
WYP_‘“—‘“:“ . [Maks. liczba pkt 2 [ 2 | 2
minator!
cgzam Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS



